Шаров Евгений Николаевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовноисполнительное право

Предупреждение посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы предупреждения посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов.

Ключевые слова: предупреждение, посягательства на жизнь, сотрудники правоохранительных органов, статистика, организованная преступность.

На территории нашей страны за период 2009-2016 годы зарегистрировано более 3 тысяч посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов, при этом 88% преступлений, предусмотренных ст. 317 УК РФ, приходится на Северо-Кавказский федеральный округ [3, с. 27].

Данные статистики говорят о том, что сегодня остро назрела проблема предупреждения этих особо опасных преступлений.

Проведенные исследования при криминологической характеристике рассматриваемого деяния указывают на то, что подавляющее большинство посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов происходит с применением огнестрельного оружия, поэтому деяния виновных квалифицируются в совокупности со ст. ст. 222, 223 УК РФ.

В этой связи необходимо принимать действенные меры, направленные на предупреждение незаконного оборота оружия, что находится во взаимосвязи с работой по борьбе с организованной преступностью. Такие меры, в то же время, имеют самостоятельное предупредительное значение.

Как показывает практика, а также, по мнению экспертов, одной из главных причин незаконного оборота оружия является отсутствие федерального номерного учета огнестрельного оружия, которое поступает от производителя на вооружение[4, с. 43].

Для решения этого вопроса правильным было бы внести изменения в Федеральный закон «Об оружии» [5], дополнив его нормой, которая бы закрепила единый централизованный номерной учет оружия на всех стадиях его оборота.

В Законе «Об оружии» закреплен порядок оборота боевого ручного стрелкового и иного оружия, боеприпасов и патронов к нему, а порядок оборота холодного оружия в государственных военизированных организациях и порядок учета гражданского и служебного оружия определен Правительством Российской Федерации.

Между тем, в виду отсутствия в Федеральном законе нормы о едином централизованном номерном учете оружия на всех стадиях его оборота такие требования к учету оружия не регламентированы.

Также отметим одно из приоритетных направлений специальнокриминологического предупреждения посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов, которым по праву считают противодействие организованной преступности, борьбу с незаконными вооруженными формированиями, террористическими организациями и экстремистскими сообществами [2, с. 2].

Перечисляя задачи предупреждения организованной преступности, необходимо выделить борьбу c внедрением, проникновением правоохранительную сферу представителей организованных искоренение коррупционных связей должностных лиц правоохранительных органов; исключение фактов вступления сотрудников правоохранительных органов в преступные группы и сообщества, оказание им содействия иными способами; борьбу крайне опасными представителями незаконных вооруженных формирований, террористических и экстремистских сообществ.

Положительным моментом в деле противодействия терроризму в последние годы является осуществление перехода от реагирования на уже совершенные теракты к их предотвращению и профилактике террористических проявлений на ранних стадиях [1, с. 62].

Некоторые активные пособники, члены незаконных вооруженных формирований и находятся в рядах сотрудников полиции Ингушетии. Выступая с отчетом в Народном собрании Ингушетии, об этом заявил министр внутренних дел республики А. Трофимов [7].

Наряду с этим, социально-экономический спад, высокие показатели безработицы, то есть низкий уровень жизни населения, создали благоприятную среду для вовлечения отдельных граждан, прежде всего молодого поколения, в организованные преступные группы, бандформирования и просто в преступную среду.

Нельзя не учитывать слабый предупредительный характер отбывания наказания в местах лишения свободы при низкой эффективности реализации принципа неотвратимости уголовной ответственности и наказания.

Достигнуть целей исправления осужденного сложно, так как этому препятствуют преступная среда, приобретенный криминальный опыт, сформировавшиеся морально-психологические установки криминальной направленности.

Лицо, которое освобождается из мест лишения свободы, социально не адаптировано, не устроено на работу, не занято социально полезной деятельностью, без осуществления должного надзора со стороны правоохранительных органов очень опасно для общества, отрицательно и, можно даже сказать, губительно влияет на окружающих.

В этой связи принятие в свое время Федерального закона «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» [6] обладает важным предупредительным действием. Целью административного надзора является предупреждение совершения лицами

преступлений и других правонарушений, оказания на них индивидуального профилактического воздействия.

Между тем, как закреплено в ч. 1 ст. 3 указанного Федерального закона, административный надзор может быть установлен лишь в отношении лица, которое освобождено из мест лишения свободы и имеет непогашенную либо неснятую судимость, за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления; преступления при рецидиве преступлений; умышленного преступления в отношении несовершеннолетнего.

назначен Административный надзор может быть отношении вышеуказанных лиц, только если они признаны в период отбывания наказания в местах лишения свободы злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания; совершали в течение одного года два и более правонарушений против порядка административных управления И административных правонарушений, которые посягают на общественный порядок и общественную безопасность и (или) на здоровье населения и общественную нравственность после отбытия уголовного наказания в виде лишения свободы и при наличии непогашенной либо неснятой судимости.

Наличие этих условий значительно ограничивает применение административного надзора, в том числе в отношении лиц, которые совершили данные преступления.

В этой связи, предлагаем изменить действующее законодательство в части закрепления положения об установлении административного надзора за лицами, освобождаемыми или освобожденными из мест лишения свободы, которые имеют непогашенную либо неснятую судимость за совершение тяжких и особо тяжких преступлений террористической и экстремистской направленности, а также преступлений, предусмотренных ст. 317 УК РФ.

Представляется, что расширение перечня лиц, которые подлежат административному надзору, будет являться не только дополнительной мерой обеспечительного характера, но и существенно сократит рецидивную

преступность, повторность совершения преступлений путем индивидуального профилактического воздействия.

Именно правильная организация административного надзора является важным условием значительного повышения эффективности индивидуального предупреждения преступности.

Литература

- 1. Меркурьев В.В., Агапов П.В., Нафиков И.С. Профилактика экстремистских проявлений органами прокуратуры Республики Татарстан // Прокурор. 2014. №4.
- 2. Паненков А.А. Некоторые пути оптимизации борьбы с организованной преступностью, в том числе терроризмом и его финансированием, посягательством на жизнь сотрудников правоохранительных органов, военнослужащих в СКФО (по материалам Республики Ингушетия) // Военно-юридический журнал. 2013. №5.
- 3. Текеев Р.А. Уровень и динамика посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов (ст. 317 УК РФ) // Российский следователь. 2016. № 16.
- 4. Текеев Р.А. Специально-криминологическое предупреждение посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов // Российский следователь. 2017. №20.
- 5. «Об оружии» Федеральный закон от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ // Российская газета. 1996. № 241. 18 декабря.
- «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы: Федеральный закон от 6 апреля 2011 г. № 64-ФЗ» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 15. Ст. 2037.
- 7. Министр внутренних дел по Республике Ингушетия Александр Трофимов выступил на Заседании Парламента с отчетом за 2015 год [Электронный ресурс] // Режим доступа: https://06.мвд.рф/news/item/7449750 (дата обращения: 12.10.2018).